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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Zadic, Freundinnen und Freunde haben am 2. April 2026 unter 

der Nr. 5648/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Beraterverträge und 

sonstige externe Aufträge im 1. Quartal 2026 (BMIMI)“ an mich gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 8: 

Externe Aufträge und Dienstleistungen 

➢ Mit welchen externen Dienstleister:innen wurden im 1. Quartal 2026 in Ihrem Vollzugs- 
und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort oder allfällige 
nachgeordnete Dienststellen Verträge geschlossen? Bitte jeweils um Aufschlüsselung 
nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung 
und Abnahme sowie Vertragsinhalt und Zielsetzung. 

➢ Welche externen Dienstleistungen wurden im in Frage 1 genannten Zeitraum in Ihrem 
Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort oder all-
fällige nachgeordnete Dienststellen in Anspruch genommen bzw. abgerufen? Bitte jeweils 
um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Zeit-
punkt der Beauftragung und Abnahme sowie Vertragsinhalt und Zielsetzung. 

➢ Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Dienstleistungen und Beratungen in Summe im 
in Frage 1 genannten Zeitraum? Bitte um Angabe der Gesamtsumme der Auftragswerte 
im genannten Zeitraum. 

➢ Welche der Dienstleistungen wurden über eine Ausschreibung und welche über die Einho-
lung von Vergleichsangeboten vergeben? 

➢ Aus welchem Grund wurden im Einzelfall in dem in Frage 1 genannten Zeitraum externe 
Berater:innen hinzugezogen bzw. Expertisen und Dienstleistungsverträge in Auftrag ge-
geben und nicht hausinterne Beamt:innen oder Vertragsbedienstete mit der Aufgabe be-
traut? 
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➢ Werden oder wurden in Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich im in Frage 1 genann-
ten Zeitraum Beratungs- oder sonstige Dienstleistungsverträge unmittelbar mit Personen 
oder Unternehmen, an denen Personen beteiligt bzw. in denen Personen verantwortlich 
tätig sind, die ehemalige (oder karenzierte) Kabinettsmitarbeiter:innen oder Beamt:innen 
bzw. Vertragsbedienstete Ihres Ressorts waren, abgeschlossen? 

a. Wenn ja, mit welchen Mitarbeiter:innen, für welche Zeiträume, mit welcher kon-
kreten Bezeichnung des jeweiligen Auftrags bzw. der Dienstleistung und mit wel-
chen Volumina? 

 

Beraterverträge 

➢ Mit welchen Beratungsunternehmen, externen Berater:innen oder sonstigen Auftrags-
nehmer:innen besteht oder bestand im in Frage 1 genannten Zeitraum ein aufrechtes Be-
ratungsverhältnis für Leistungen in den Bereichen Strategie- und Politikberatung, Organi-
sationsentwicklung Kommunikations- und Meidenberatung (Medientrainings, Marketing, 
PR, sonstiges Coaching), Rechtsberatung und Werbung? Bitte jeweils um Aufschlüsselung 
nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Zeitpunkt der Beauftra-
gung, Inhalt der Beauftragung, Zielsetzung, Laufzeit und erbrachten Teilleistungen im ge-
nannten Zeitraum. 

 

Studien, Gutachten und Umfragen 

➢ Welche Studien, Gutachten und Umfragen wurden durch Ihr Ressort im in Frage 1 ge-
nannten Zeitraum vergeben? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, 
Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Titel, Zeitpunkt der Beauftragung, festgelegtem 
Zeitpunkt der Fertigstellung, Zielsetzung und Vertragsinhalt. 

a. Wurden diese Studien, Gutachten und Umfragen auf Grundlage des Informations-
freiheitsgesetzes oder sonstiger Rechtsgrundlagen veröffentlicht bzw. werden Sie 
sie zeitnah veröffentlichen? 

i. Wenn nein, warum nicht? 
b. Wirken oder wirkten Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts oder Ihres Ressorts an den 

Studien, Gutachten oder Umfragen mit? 
i. Wenn ja, warum und in welcher Form? 

 

Vorweg verweise ich auf meine Ausführungen in der Beantwortung der schriftlichen 

parlamentarischen Anfrage Nr. 5474/J vom 27. März 2026. 

 

Selbstverständlich erfolgen sämtliche Vergaben im BMIMI unter Einhaltung aller rechtlichen und 

insbesondere der entsprechenden Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes. 

 

Die Beauftragung externer Berater:innen kann im Einzelfall aus verschiedenen Gründen 

erforderlich sein: Gerade im Hinblick auf spezifische Themenkomplexe kann es vorkommen, dass 

es mangels vorhandener Eigenexpertise notwendig ist, externe Expert:innen heranzuziehen. 

Darüber hinaus ist es zur bestmöglichen Bearbeitung von Aufgaben in bestimmten Bereichen 

erforderlich, ein Thema zusätzlich auch aus dem Blickwinkel von Außenstehenden oder 

Betroffenen beleuchten zu lassen, was regelmäßig ebenfalls durch externe Berater:innen erfolgt. 

 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen von 

Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die Ermittlung von 

Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein Gegenstand meiner Vollziehung. Darüber hinaus 
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liegen dem BM keine Informationen über die weiteren beruflichen Tätigkeiten von 

ausgeschiedenen Bediensteten vor. 

 

Darüber hinaus erlaube ich mir Folgendes anzuführen: 

 

Datum 

Beauftragung 

Auftragnehmer:in Vertragsinhalt/ Ziel-

setzung 

Art des Vertrags Auftrags-

volumen 

€ brutto 

Abnahme 

05.01.2026 IBG GmbH Arbeitsmedizinische Betreu-

ung der Bediensteten BAG 

RAD 

Rahmenvereinbarung 43.391,14 offen 

25.02.2026 HRV und Biofeedback der 

Bediensteten BAG RAD 

6.300,24 

05.01.2026 Ing. Manfred Kernstock 

GmbH 

Sicherheitstechnische Betreu-

ung der Bediensteten BAG 

RAD, SUB und SFA (Wien, NÖ 

u. OÖ) 

Rahmenvereinbarung 21.406,94 offen 

14.01.2026 NÖ Landesregierung Bundesfahrprüfaudits Kärnten Rahmenvereinbarung 3.500,00 offen 

06.02.2026  Imendo GmbH Anwendung „Öffentlichkeits-

arbeit BMIMI“ in Reporting-

Plattform des Bundes 

Rahmenvereinbarung 36.000,00 offen 

11.03.2026 Wlk Druck e.U. Digitalisierung von Trassen-

plänen 

Werkvertrag 5.646,14 offen 

25.03.2026 ASZ GmbH Arbeitsmedizinische Betreu-

ung der Bediensteten der SFA 

(Wien, NÖ u. OÖ) 

Rahmenvereinbarung 3.838,81 offen 

 

Sonstiges 

Zu Frage 9: 

➢ Welche Leistungen von Visagist:innen oder Frisör:innen wurden im in Frage 1 genannten 
Zeitraum bezogen? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragnehmer:in, Zeitpunkt 
der Leistung, Kosten und Zweck. 

 

Es wurden keine Leistungen von Visagist:innen oder Friseur:innen in Anspruch genommen. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Hanke 
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